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Ünnep előtt.
Mindenki készül ünnepelni. Néhány I 

napra abba hagyja hétköznapi foglaiatos- í 
ságait, hogy megpihenve a munkától csa- I 
hídjának is szenteljen egy kis időt, talán i 
lelkének is egy-két órát vagy perczet. j 
Mert századunk gyermekeit az anyagi J 
gond, hírvágy, hiúság, önzés és amhiczió 
szünetlen munkára sarkalják, teljesen el­
merülnek az anyagiakért való küzdelem­
ben s a legtöbbre, a lelkiekre gondolni 
még a pihenés napjaiban sem jut idejük.

Pihenni tért az országgyűlés is. mely­
nek még alig volt ideje dolgozni vala- j 
mit. Nem is a fáradság miatt tértek pi­
henőre, hanem a kereszténység nagy ün­
nepe nyújtja nekik az első vacátiót. Mert 
hiába foglalják paragrafusokba a vallások 
egyenlőségét és hiába nyirbálják a ke­
reszténység jogait, társadalmunk keresz­
ténység jellegét nem lehet megváltoztatni. 
A franczia forradalom lázas napjaiban 
eltör ül lék, — hogy nyoma se maradjon 
a kér. vallásnak, a keresztény időszámí­
tást is. Nem Krisztus születésétől, hanem 
a Bastille lerombolásától számították az 
időt, — a. hónapokat nem hetekre osz­
tatták, hanem tizedekre s nemcsak az 
ünnepek megszentelését akarták megszün­
tetni, hanem a vasárnapokét is. Bőre ki­
sérlel maradt. Az egyház sziklavárának 
nem ártott az ostrom. Ezt a kísérletet 
pedig, mint az emberi észnek szánalomra 
méltó tévedését jegyezte tel a történelem.

Attól különben nincs mit tartanunk, 
hogy a magyar országgyűlés kövesse a

franczia nemzetgyűlés példáját. Ami par­
lamentünk tisztességesen megtartja az 
ünnepnapokat. Bánffyl nem lehet azzal 
vádolni, hogy agyondolgoztatná a tisztelt 
Házat. Eddig legalább azt követte, hogy 
hadd legyen a képviselőknek minél több 
vacátiójuk. Nem is tudott volna nekik 
állandóan dolgot adni. De meg jobban is 
szerette, ha nem volt együtt a t. Ház, 
mert akkor nem okozhattak neki annyi 
sok kellemetlenséget és nem interpellál­
hatták meg minden »kicsinység«-ért.

Ezután hogy lesz ? — a jövő titka. 
Még talán Bánffy sem tudja. Dolog ugyan 
lesz elég. Ha csak a trónbeszédben elso­
rolt javaslatokat akarja tárgyaltatni a kor­
mány a parlamenttel, akkor is kijut bő­
ven a munkából a fiatal képviselőház­
nak. Hogy csak a legközelebbi teendőkre 
utaljunk: a költségvetés és a kiegyezés 
megújítása elég dolgot ad egy egész esz­
tendőre.

Máskor maga a költségvetési vita négy­
hat hónapig tartott. De most úgy látszik 
evvel is gyorsan fognak végezni. Legalább 
az eddigi két heti munkából arra lehet 
következtetni. Egy óra alatt elvégezték az 
indemnity-vitát, másik órában letárgyalták 
az ujonczozási javaslatot, —máskor egy­
két hetet vett igénybe mindegyik.

A most lefolyt felirati vita az ellen­
zéknek eddig legtevékenyebb része, a nem­
zeti párt a passzivitás álláspontjára he­
lyezkedett. Bánffy fulmináns, indokolat­
lanul heves kirohanásának úgy látszik az 
volt a czélja, hogy Apponyit hasonló fel­
lépésre bírja. De a nemzeti párt vezére 
érzéketlen maradt erre a támadásra is. 
Záró beszédében egyszerűen ajánlotta fel­

irali javaslatát elfogadásra. Többre — 
mint mondá — sem a haza, sem a közjó 
érdeke őt nem kötelezi. Egy látszik eh­
hez fogja tartani magát a jövőben is. A 
többi pártok ugyan nem követik a nem­
zeti párt példáját, de ha csak a nemzeti 
párt maga lesz is a passivitás terén, je­
lentékenyen megrövidülnek a viták és — 
meghosszabodnak a vakácziók.

Az magában véve még nem lenne baj, 
hogy kisebb a szóáradat. De annál na­
gyobb hiba lenne, ha ezzel a nemzeti 
párt lemondana ellenőrzési szerepéről is, 
melyet két évtized óta oly nagy sikerrel 
gyakorolt.

Szeretjük hinni, hogy most csak az 
ünnepek közelsége sarkalta a honatyákat 
a felirati vita gyors befejezésére s az ün­
nepek után elhagyják ezt a meddő poli­
tikát s annál nagyobb buzgósággal vesz­
nek részt a reájuk váró rendkívül fontos 
tárgyalásokon.

A tőzsde reformja.
Két napon keresztül tanácskozott már az 

értekezlet a kereskedelemügyi minisztériumban, 
hogy megállapítsa azon alapelveket, melyek 
szerint a tőzsdét törvényileg szabályozni kell, 
ha a nemzetgazdaságra káros kinövéseit meg 
akarjuk szüntetni.

Az értekezlet a megvitatandó óriási anya­
got — igen helyesen — kérdő pontok szerint 
vitatja meg. Első kérdés volt, hogy szükséges-e 
tőzsdetörvény alkotása, mely szerint tőzsdék 
csak kormányhalósági engedély alapján kelet­
kezhetnek s ugyanily módon be is szüntethe­
tők és hogy a tőzsdék a kormány állandó fel­
ügyelete alatt álljanak? — Matlekovics Sán-A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Hideg szobában.
Irta: SZ. FERENCZ.

Olt ült a szegény fiatal ember igénytelen 
kis hónapos szobájában. De hiszen még az sem 
volt az övé. mert hárman bírták; három szegény 
napidijas rakosgatta össze azt a kis bért érette, 
a mi most még nehezebben ment, mert az uj 
házigazda egy krajczár utólagos fizetésbe sem 
egyezik bele; meg is mondta: ha nem fizetnek, 
»kiteszi a szűröket«.

De ma mégis az övé volt. A másik kettő 
elment hazulról karácsony estéjére valamely 
jó rokon vagy ismerőshöz. Neki nem volt hová 
mennie. Meggyujtolta kis darab gyertyáját, egyet 
cseppentett belőle a kis asztalra, ráerősitette, 
kész volt a tarlója; igy szokott ő esténkint 
dolgozni, másolgatni társaival.

Odakünn szép, de hideg téli idő volt, •— 
habár a természet mindent megvon a téltől, 
a mi bájos és viruló. A keményre fagyott föl­
det fehér hólepel boritá be, a fák zúzmarával 
felt ágai mint ezüstcsillárok mozoglak, ra­
gyogtak ide-oda, míg a bíborpiros nap a fellegek 
mögé alámerülve, fényes, aranyos sávokat ha­
gyott maga után. A hópelyhek egyre szállin­
góztak. kerülgetve egymást, míg a szél meg nem 
unta játékukat s oda nem látta őket a járó­
kelők arczába, nyakába .. .

Megvédve az idő ellen elég jól találta 
magát otthonában, bár kályhájában nem pat­
togott a tűz s rohogása nem vegyült bele a 
fütyülő szél zúgásába ...

De hisz’ ő már megszokta ezt, nem ért rá 
gondolni a meleg szoba kényelmére, csak néha 
letette a tollat, megdörzsölte a kezeit s irt 
tovább ...

Ma nem akart dolgozni, gondolván, leg­
alább ennyi ünneplést megérdemel. Alá s fel 
járkált szobájában, mintha hoszszát méregetné. 
Gondolataiból hirtelen zaj és fény ébresztette 
fel: Az utcza másik során, éppen vele szemben 
egy gazdag úri család lakott. A terem középén 
ott ragyogott a gazdagon diszitetl karácsonyfa 

körülötte örvendező gyermekek, szülök, ro­
konok. ismerősök; a kicsik az ajándékoknak, a 
nagyok a kicsinyek boldogságán örvendeznek 

Csupa boldogság . . . S felhangzik a gyer­
mekek éneke a »Kis Jézuskához« ...

Hirtelen elszomorodott. »Nem. nem jó neki 
ezt nézni!«, valami irigységgel vegyült fájdalmas 
érzés azt súgja neki, mely átfutja egész válóját 
az emlékezés hatása alatt. Visszagondolt azokra 
a karácsonyestékre, miket eddig oly boldogan, 
oly gyermekes kedélylyel töltött, mikor meg 
nem volt semmi gondja, semmi bánata, mikor 
öröm s boldogság volt élete s olyannak kép­
zelte mindig... Csak most látta igazan sze­
génységét, nyomorát a maga valójában. A ma­
gány, mely mint gonosz szellem lepte meg, 

I feltüntette egész valóját. , , , , ,
_ _ Nekem már nem lesz több karácsonyom. 

— mondá keserűen s ledőlt a rongyos, ócska 
kerevetre. A kis gyertyadarab kiégett az utolsó 
cseppig s kékes színben pislogva kialudt. De 
azért nem lett sötétség a kis tanyán. Annak a 
díszes fának számtalan kis mécse kő élről vi­
lágított neki is, halványsárga fénynyel. A mint 
elgondolgozva nézett maga elé, szemei egy kis 
képen akadtak meg, ott függött a falon, ma­
gasan, ócskán és megkopottam Éppen ráve­
tődött a világosság: a por vastag rétegben állt 
rajta, a pók meg össze-vissza szőtte finom há­
lójával. Mellette egy másik szem nézett ki kü­
lönben, de azon ki lehetett varrni a szép női 
vonásokat.

Nézte őket, mintha fel akarná ismerni; 
régen látta még e képeket is, egyetlen örök­
ségét, a mindennapi munka anynyira elfoglalta.

S most szüleire gondolt vissza; hogy sze­
rették, gondozták öl . . . Elvesztette őket . . . 
minden rokon nélkül áll ezen a világon, jobban 
szeretne nem élni . . . E gondolatok gyötörték 
egyre; a múlt képei ismét feltárulták előtte 
eseményeivel együtt, mintha láthatlan motolán 
forgatták volna előtte végnélküli szálait. . . 
Hisz’ ő is oly boldog volt valaha pénzben és 
gazdagságban . . . Szereteti volna oda menni, 
abba a házba a karácsonyfához, részt venni 
örömben, mert neki is joga van hozzá.

S mintha keresett volna valamit, mikor 
szeme egy harmadik képen akadt meg; ott 
függött a sarokban, a könyvespolc/ felett; a 
por nem tudta egészen eltakarni, úgy hogy a 
fénykép mosolygó kis leányszem, mintha far-
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dór ellenzi a törvény szabályozását, Polónyi 
Géza azonban már az igazságszolgáltatás egyön­
tetűsége czéljából is szükségesnek tartja. Lu­
kács Béla szintén a törvény utján való ren­
dezést kívánja, nemkülönben gr. Károlyi San­
dor, Wittmann Mór, Kornfeld Zsigmond, dr. 
Bernálh Istváa, Neumann Sándor, dr. Visontai 
Soma is. — Dániel Ernő báró elnök végül 
konstatálja, hogy a többség a törvény altali 
szabályozás mellett foglalt állást.

Második kérdés volt, hogy kikből álljon a 
tőzsde tanácsa? A felszólalók legtöbbje egyet 
értett abban, hogy a tőzsde tanácsban ne csu­
pán tőzsdetagok által választottak, hanem a 
kereskedelmi, nagyipari és mezőgazdasági körok 
választottjai is helyet foglaljanak.

Haunadik is igen terjedelmes, deegyszers- 
mind fontos kérdés volt, hogy kik látogatják a 
tőzsdét? A tőzsdetanács javasolja az eddigi sza­
bályzat fentartását, mely szerint a tőzsde lá­
togatása csak kereskedők, iparosok és mező­
gazdáknak engedtessék meg. Ezen nézetet pár­
tolják dr. Félegyházy Ágost, Neumann Ármin, 
Lánczy Leo, Császár Jenő, gr. Károlyi Sándor 
stb., mire az értekezlet a tőzsdetanács javas­
latát egész terjedelmében elfogadta.

Végül Dániel Ernő elnök a tanácskozás 
folytatását az újév utáni időre halasztotta azon 
kijelentéssel, hogy az ankét napja később log 
meghatározlatni.

A föld terhe.
Ő felsége, a legalkotmányosabb magyar 

király az országgyűlést megnyitó trónbeszédé­
ben foglaltatik az egyenes adók reformjának 
elodázhatatlanul szükséges volta.

Édes hazánk ős termeléssel, tehát túl­
nyomó részben mezőgazdálkodással foglalkozó 
nagy többsége joggal reményű, hogy a legfel­
sőbb szó intentiójának megfelelőleg az egyenes 
adók reformja alatt a hivatott tényezők első 
sorban a földadó rendezését, a tényleges föld­
jövedelem arányában való megállapítását tart­
ják elodázhatatlan kötelességüknek.

Hogy a valamikor annyira életerős közép­
földbirtokos osztály létezni megszűnt, an­
nak okát ez alkalommal ne keressük; — né­
melyek azt vitatják, hogy a hiba legnagyobb 

kasszemet akarnának vele nézni . . . Nem volt 
most kedve ahhoz.

Haragudni kezdeti azokra a fenyőfán égő 
kis ártatlan mécsekre, miért világítottak be az 
ő sötét szobájába, mért juttatták eszébe múlt­
ját, emlékeit. — Szeretett volna oda rohanni, 
kiáltani, összetörni . . .

Amint izgatottan tépelődött, kezébe akadt 
hegedűje; szinte idegen volt előtte, oly régen 
játszott rajta. — Pedig valaha zeneművésznek 
szánták — és képzelték is.

Nem akart tovább tétlenül lenni, mert 
most minden tárgy, minden darab a múltat 
juttatja eszébe, csak behegedett sebeket szakit 
fel . . . Behunyta szemeit ... A hegedű szólt, 
zokogott kezeiben, ő meg hullatta a könyeket, 
a mint rákezdle, eleinte halkan, majd erőseb­
ben, mint mikor valaki fájdalmában zokog:

»Árva vagyok, nincsen senkim !«
Azalatt a szomszédban elhallgatott a nagy 

ünnepi zaj, a mécsek kialudtak, sötét volt min­
den ... De azért figyelmes lett mindenki, a 
mint egymás után szünet nélkül játszta az ő 
régi nótáit:

»Kis madárka zeng az ágon, 
Temetőbe — sírba vágyom.«

Pedig a kis madárkák már rég elköltöz­
tek, helyüket a tél fekete serege, a varjuk és 
csókák lármás hada szállta meg, de azért a 
húr egyre zengte:

»Temetőbe sírva vágyom !
Sírba vágyom!*

részben magában a kisbirtokos osztályban rej­
lett; de kétségkívül sok más ok hozzájárult a 
közép birtokos osztály gyors pusztuláshoz.

Le kell számolnunk a jelenlegi állapotok­
kal, — de törekednünk kell egyúttal megmen­
teni a megmenthetők

Ha figyelembe vesszük, hogy a magyaror­
szági 27 millió hektárnyi művelés alatt álló 
földterület után évente mintegy 40 millió fo­
rint földadót fizetnek, okvetlenül gondolkoznunk 
kell a felett, hogy a sokszorosan nagyobb forgó 
— tehát kamatozó — tőke, — mely a földadó 
alapját képező kataszteri tiszta jövedelemmé 
szemben áll, elenyésző csekély mérvben szol­
gáltatja az adót.

Feltéve, de meg nem engedve, hogy Ma­
gyarország földterülete a 40 milliónyi földadót 
megbirja, hol van az arányos es igazságos be- 

j osztás?
Az ország összes területe ez időszerűit 

becslő járásokra van felosztva, becslő járáson­
ként állapíttatott meg a föld I—Vilii, osztályba 
osztott, osztályonkénti tiszta jövedelme s ez 
képezi a földadó 25.5% alapját.

A kereskedő »állampolgári becsület sza­
vára« bevallott tiszta jövedelme 10%-át fi­
zeti az államnak egyenes adó czimen, a tőke 
pénzes a tényleges és részére veszély mente­
sen biztosított jövedelem után szintén olyan 
%-ot fizet. — Ne kételkedjünk az állampolgári 
becsület szóban, fogadjuk el, hogy minden ka­
matozó tőke adó alá vonatók, mégis a föld 
túlságos és különösen pedig aránytalanul fel­
osztott terhe azonnal szemünkbe tűnik.

i Semmivel sem több a föld valódi tiszta 
jövedelme a kataszterileg megállapított meny- 
nyiségnél s ezen jövedelem után 25.5% fi­
zettetik földadóba, s ez meg kétszeresedik leg­
több helyen a másnemű jövedelmet nem ter­
helő vizszabályozási költséggel, őrzési díjjal 
stb., — Ez áll általánosságban.

Az aránytalan adóztatás még tarthatatla­
nabb, mert a ténynek megfelelőleg egy és 
ugyanazon becslő járásba beosztott községek 
egyikében p. o. az I. osztályú egy kát. hold 
föld tényleges értéke 3—4 száz frt. között vál­
takozik — terhe azonban teljesen egyenlő, 
hol itt az arány?

Ha a gyakori változásoknak alávetett

Hirtelen elhallgatott. — A vonó leesett a 
földre; keze s ujjai a hidegtől megdermedve, 
kiejtették azt. —■ Álmosan, teljesen kimerülve 
aludt ott, mikor szobatársai megérkeztek. — 
Akkor felébredt, megpróbált felkelni, de tagjai 
mintha megbénultak volna s gondolatait is 
hiába próbálta összeszedni, nem tudta, hogy 
valóság, avagy csak álom volt-e az egész . . ?

Egy nemes lélek.
Románból fordította: Augustinus.

Teodor bankár irodájában foglalatoskodott, 
előtte hevert kinyitva egy levél és mellette 
egv ötvenes bankó. Kint sivitva fújt a téli 
szél az ulszéli árokba seperve a havat. A ban­
kár nem figyelt az időjárásra. A szobájában 
lévő barátságos meleg elfeledtette vele a téli 
szél zúgását. Egy nagy számadási könyvbe je­
gyezte be a levél tartalmát, a mit ügyvédjétől 
kapott. Az arczán mutatkozó barátságos és 
megelégedett vonások azt engedik következtetni, 
hogy örvendetes hirt tartalmaz a levél.

Gondolatainak menetét nemsokára kocsi­
zörgés szakasztja meg. A kocsi háza előtt ál­
lapodik meg és kevés idő múlva neje nyitott 
szobájába.

— Hogyan? még ma is? kérdi az asszony 
Teodortól, miközben hanyagul veti magát egy a 
kandallóhoz közel álló székbe.

— Megengeded, hogy kissé felmelegedjem?
— Mit parancsolsz? hogy felmelegedj, 

| hogy ne?

földrészletet egyik-másik községben vizsgáló­
dás alapjául vesszük úgy találjuk, hogy az 4— 
5 tulajdonos kezén keresztül csaknem egy és 
ugyan azon árba ment, — tehát a tőke ér­
téke legalább szembetűnően sem nem csökkent 
sem nem nagyobbodott.

Ha tehát X. községben egy kát. hold föld 
tényleges értéke 300 frt, mert Y. község ugyan­
azon becslő járásba esik s egy hold föld csak 
40-60 frt értéket képvisel, mert ugyan egy 
osztályba vannak sorozva, egyenlő mennyiségű 
adó alapját képezik, illetve kataszteri tiszta 
jövedelme amazéval egyenlő.

Hogy a föld terhe, annak adója leszállítá­
sával mérsékeltessék, hogy a rengeteg összeget 
felemésztő szabályozási költségek lehetőleg le- 
szállittassanak, az az intéző körök kötelességei­
nek egyik legsürgősebbike, de a rendezésnél, 
— a földadó leszállítása körüli eljárásnál na­
gyon is figyelembe veendő lesz a helyi viszo­
nyoknak megfelelő tényleges érték utáni adóz­
tatási rendszer törvényerőre emelése. — Min­
denesetre azonban megkönnyítendő a föld 
terhe.

Millenniumi kitüntetések.
— A kiállításnál közreműködőknek.

Már említve volt a lapokban, hogy király 
ő Felsége a millenniumi év befejezte előtt még 
kitüntetésben részesíti az ezredéves kiállítás 
létesítése, rendezése körül kiváló érdemeket 
szerzett férfiakat.

A hivatalos lap tegnap közli a legfelsőbb 
kitüntetések egész sorozatát. A mintegy 300 
kitüntettek közül közöljük a következőket:

Kedves rokon Frigyes főherczeg Ur! Külö­
nös örömömre szolgál azon hazafias áldozat­
készségéért, melylyel az uradalmai terményei­
ből és gyártmányaiból rendezett mintaszerű 
külön kiállítás által az ezredévi országos kiál­
lítás sikerét előmozdította, Önnek teljes elis­
merésemet és legmelegebb köszönetemel kife­
jezni.

Kelt Bécsben, 1896. évi decz. hó 19-én.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Kedves rokon József főherczeg Ur! Minta­
szerű külön kiállítása által fényes bizonyítékát 
adta az ezredévi országos kiállítás sikere iránt 
való élénk érdeklődése és hazafias áldoz itkész-

— De az Istenért — mondá a nő — hagyd 
el már azokat a poros könyveket, legalább ina 
jer szobámba, a gyermekek már régen vár­
nak. nem tudják mire magyarázni elmara­
dásodat.

— Azonnal megyek, azonnal!
Az asszony row •«!. sejlelt, az uszlalho» 

közeledve a nyitóit levélbe pű.ruGtu
— Ah Istenem! — kiált föl — epuu ma 

karácsony estéjén? Mily kegyetlenség!
A bankár elszörnyüködve és ijedt arczczal 

állott fel:
— Mi az? mi történt? — kérdő nejétől.
-— Nem tudod, hogy ma karácsony elő­

estéje van, a melyen mindenkinek kötelessége 
örvendezni az Isten Fiának születésén, nem, 
hogy úgy viselkedjünk másokkal szemben mint 
a pogányok! Most már értem, értem az egészet!

— Szegény asszony! Hogy könyezett és 
mily merően nézett reám az egész isten itiszte- 
let alatt! Te vagy az, aki szerencsétlenné tet­
ted, igen te és ügyvéded!

A bankár majd sóbálványnyá változott 
ámulatában, egy darab ideig merően nézett 
nejére, ennek végszavai folyton füleiben cseng­
tek.

— Szerencsétlenné tettem! mondá zavar­
tan és önkéntelenül lehanyatlott a székbe el- 
taszitva maga elől a levelet.

Uram!
Ma árvereztem el Sulyok özvegyének bú­

torait, aki Önnek ötven frttal tartozott. Nagy



1896. deczember 24. T I S Z A N T ü I, (301 sz.)

ségének s különös örömömre szolgál, Önnek 
ezért teljes elismerésemet s legmelegebb köszö- 
netemet kifejezni.

Kelt Bécsben, 1896. évi decz. hó 19-én.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Kedves Fülöp szász-coburgi és gothai her­
ceg! Fogadja teljes elismerésem kifejezését és 
legmelegebb köszönetemet azon hazafias áldo­
zatkészségéért, melyet igen sikerült külön kiál­
lításának rendezése által az ezredévi országos 
kiállítás érdekében tanúsított.

Kelt Bécsben, 1896. évi decz. hó 19-én. 
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Ezeken kívül Darányi Ignácz földmivelés- 
ügyi miniszternek hasznos működéséért teljes 
elismerését fejezi ki ő Felsége.

Gróf Batthyányi József főrendiházi tagnak 
az esztergomi székes főkáptalannak, Fehér 
Ipoly pannonhalmi főapáinak, Frank Ferencz 
kegyesrendi tartományi főnöknek, Gallacz Já­
nos műszaki tanácsosnak, a nagyváradi kerü- í 
leti bizottságnak, a b.-ujfalui, margittai, ér- I 
n^hályfalvai, szalontai, élesdi, székelyhídi, 
derecskéi, belényesi, lénkéi 7/eZí/t-bizottságok- 
nak, gr. Wenckheim Dénes főrendiházi tagnak, 
gr. Wenckheim Frigyes orsz. képviselőnek, lo­
vag Wertheimstein Alfréd biharvármegyei ló- 
tenyész-bizoltsági elnöknek és gróf Zichy Jenő 
belső titkos tanácsosnak elismerését nyilváni- ' 
tolta király ő Felsége.

Vajda Ödön zirczi apátnak a szent-lstván 
rend kis keresztjét;

Krapac János zágrábi székesegyházi kano­
noknak « 111-ad osztályú vaskorona rendet 
adományozta ő Felsége.

Biharvármegye tisztikarának gyásza van; 
egyik kiváló jeles tagját ragadta el a kérlelhet- 
len halál.

F e r d é n y i Kálmán megyei árvaszéki 
ülnök tegnap délutáni 1 órakor elhunyt. Az el­
múlt évben súlyos betegségbe esett s orvosai 
lemondtak életéről, azonban a derék férfiú job­
ban lett, annyira, hogy hivatalát végezte, bár 
betegségéből teljesen nem gyógyult ki.

Pár héttel ezelőtt, ifjú szerető neje: Gyön- 

gyössy Matild, súlyos betegségbe esett, a nagy­
fokú tífusz annyira megtámadta az életerős úri 
nőt, hogy elméje elborult s gondos ápolás vé­
gett a fővárosba szállították. Ez újabb szeren­
csétlenség végzetes volt a különben is beteg 
férjre s ágyba döntötte. Most már nem remél­
ték felépültél.

Még a 70-es években lépett Ferdény i 
Kálmán Biharmegye szolgálatába; előbb mint 
aljegyző, később mint árvaszéki ülnök szolgált. 
Néhai K o m 1 ó s s y Antal halála után foglalta 
el a munkássága, szorgalma, kiváló képessége 
által jól kiérdemelt árvaszéki elnöki széket.

Jószívűsége, szelíd modora általánosan is­
mert volt.

Halála mélyen sújtja a Ferdényi, Gyön- 
gyössy-családokat. Három picziny gyermek lett 
teljesen árva rövid pár hét alatt; a kérlelhet- 
len sors elragadta körükből a szerető anyát és 
apát.

A halál hire tegnap a városban gyorsan 
elterjedt s általános részvétet keltett. Temetése 
pénteken, deczember 25-én délután 3 órakor 
lesz.

A család által kibocsátott gyászjelentés a 
következőkép hangzik:

Özvegy Ferdényi Kálmánná szül. Gyöngyössy 
Matild s gyermekei: Ferencz, Ilona és Kálmán, úgy 
Gyöngyössy Lajos és neje továbbá Ferdényi Olivér 
és neje, özv. Ajtay Istvánná s gyeimekei: Gyula 
és Jolán szomorodott szívvel tudatják a többi ro­
konok nevében is a legjobb férj, apa, vő, testvér 
kabaláspalaki F e r d é n y i Kálmán Biharmegye 
árvaszéki elnökének és b. ügyvédnek folyó hó 23-án 
d. u. 1 és 1/4 órakor életének 49-ik, boldog há­
zassága 13-ik évében történt gyászos elhunytál. A 
megbolgogult hült tetemei folyó hó 25-én d. u. 3 
órakor fognak a gyászháztól (Várad-Olaszi, Nagykut- 
utcza) a róni. kath. egyház szertartársai szerint a 
családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az en­
gesztelő szent mise áldozat 1897. évi jannár hó 
2-án d. e. 1/a10 órakor fog a nagyváradi olaszii 
plébánia templomban az Egek urának bemutattatni. 
Nagyvárad, 1896. deczember hó 23. Az örök vilá­
gosság fényeskedjék neki!

Biharmegye tisztikara a következőkben adja 
tudtul gyászát:

Biharvármegye tisztikara fájdalomtelt szívvel tu­
datja szeretett tiszttársa kabaláspalaki Ferdényi 
K á 1 m á n árvaszéki elnöknek folyó hó 23-án 
d. u. 1 és */4 órakor életének 49, tisztviselői pá­
lyájának 19-ik évében történt elhunytat. A megbol­

dogult hült tetemei folyó hó 25-én d. u. 3 órakor 
fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint 
Nagyku1 utczai lakásán Leszenteltetni s a várad- 
olaszii közsirkertben levő családi sírboltban örök 
nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételro az el­
hunytnak jó barátai és ismerősei meghivatnak. 
Nagyvárad, 1896. deczember hó 23-án. Béke 
poraira !

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Deczemb. 27. Iparhatósági megbízottak választása d. 
e. 11 órakor.

* Éjféli mise. A keresztény szeretet nagy 
ünnepét, a Megváltó születésének emlékét üli 
holnap a keresztény világ. A római katholikus 
templomokban ma éjjel tartják az éjféli misé­
ket. A székesegyházban már ina este 11 óra­
kor a papnövendékek szent zsolozsmákat éne­
kelnek. Előzőleg délután 3 órakor nagy vecser- 
nye lesz a székesegyházban, a mely alkalom-

■ mai a következő zenedarabokat adja elő az 
énekkar: Kersch: Psalmi ad Vesperas, Kemp- 
ler. Jesu Redemptor. — Az éjféli mise alatt 
pedig a következő zeneszámokat adják elő: 
Kempler: Misa pastorahs in C., Führer: Onem 
vidistis, Seyler: Vale Jesu.

* Egy érdekes koszorú Szaniszló szobrán.
■ A Szaniszló-szobor leleplezése alkalmával meg­

ható kedves jelenet volt, mikor egy bátor kis 
leány — Győry Irma — az Orsolya-zárda ne­
vében letette a koszorút a zárda nagy jóltevő- 
jének szobrára. Bátran, szépen mondotta el a 
következő ajánló szavakat: »Fogadd az Orsolya 
szüzek hála és kegyelet nyilvánítását kegyesen, 
ki jól tudod, hogy e szerény koszorú igényte­
len árnyéka sem lehet ama szivbeli hálás ér­
zelmeknek, melyek a szerény zárda falai közül 
mindennap a legbuzgóbb imákban egyesülve 
fölhatnak örök üdvöd és boldogságodért a Min­
denható zsámolyához.« Kevesen tudták, milyen 
becses az a szerény kis koszorú, melyet e sza­
vak után letett a talapzatra, amely már ekkor 
egészen el volt halmozva a szebbe él-szebb ko­
szorúk sokaságával. E kis koszorúba u. i. szá­
rított fényű levelek voltak fonva, amelyeket 
másfél évtizeddel ezelőtt hozott Vinkler ez. püs­
pök Francziaországból és pedig arról a tölgy­

megerőltetésembe került mig az emlitett össze­
get elő tudtam teremteni, mert az özvegy bú­
torai nagyon silányok voltak. A pénzt melléke­
lem ..................

Ez volt a levél tartalma. Sem a bankár, 
sem az ügyvéd megszokva már a szívtelenséget 
és a hivatalos hidegséget nem vették észre, 
hogy a szegény özvegyet mindenéből kifosztot­
ták épen . . . karácsony estéjén.

A bankámé istenfélő, vallásos asszony 
volt. A mily ritkán látogatta a bankár a temp­
lomot, oly gyakran jelent meg neje az isten­
tiszteleten, ma sem mulasztotta azt el. A temp­
lomban feltűnt neki egy szegény asszony, a ki 
folyton könyezett. Kérdezősködött felőle és 
megtudta, hogy Sulyok nevű szegény ember 
özvegye.

Most mikor már ismerte a levél tartalmat, 
világos volt előtte az egész dolog, megtudta 
magának magyarázni a szegény asszony visel­
kedését. Ma mikor az egész keresztény világ 
üdvözli az isteni szeretet legfenségesebb meg­
nyilatkozását, férje szerencsétlenné tesz egy 
szegény özvegy asszonyt, kinek három nevelet­
len gyermeke fázódik odahaza a fütetlen szo­
bában.

Mivel fogja ez a szegény asszony gyume- 
keit megörvendeztetni ezen a szent estén .. 
Milyen ruhába öltözteti őket, hogy legalább 
valamennyire meg legyenek védve az idő mos- 
tohasága ellen? Hogyan fogja vigasztalni gyer­
mekeit az ifjú Jézus születésén ek elbeszélésével, 
mikor szive csordultig van megtelve kesciüsig- 

gel. Lesz-e neki annyi fája, hogy felmelegitse 
gyermekeinek félig már megfagyott testrészeit? 
Lesz-e egy falatka kenyere, hogy gyermekeinek 
éhségét türhetővé tegye. Ki ennek a megmond­
hatója? Férjének ügyvédje mindenéből kifosz­
totta, csakhogy hitelezőjének eleget tegyen; és 
ez a hitelező oh ég! épen férje! Oh valami 
borzasztó! Szive elfacsarcdik ha ezekre gondol.

Hirtelen egy gondolat villant meg agyában, 
a mely még elkeseredettebbé tette: az a sze­
gény asszony bizonyára átokért imádkozol az 
egek Urához, most . . . ezen a szent estén.

Elképzelte magának a szegény asszony 
szobáját. Egy üres füstölt falakkal ékeskedő 
pincze lakás, melynek egyedüli bútordarabja 
egy rozzant ágy, rajta egy pár rongydarabbal. 
A tűzhely hideg, nem melegiti fel a szobát ba­
rátságos ’ kandalló tüze. Az ágyszélén mélyen 
gondolataiban merülve ül az özvegy, szemei 
könytől ázotlak, melle ziláltan piheg az elfoj­
tott sóhajoktól.

Gyermekei nincsenek idehaza. Azok követve 
a keresztények százados szokásait elmentek, 
hogy mások ablakai alatt énekszóval hirdessék 
az Isten fiának születését.

__ Ha éhesen jönnek haza? — kérdi ma­
gában az özvegy, mit adok nekiek? mit mond­
jak, mivel vigasztaljam őket?

Még toválb szőtte volna gondolatainak fo­
nalát, la így ismeretlen barg fel nem rázza 
merengéséből. Az idegen észrevétlenül jött a 
szobába, az özvegy csak akkor vette észre, mi­
kor _ jó estét — kívánt. Két csomaggal meg­

terhelve jött be az idegen, azokat maga mellé 
helyezte és igy szólt:

— Vigasztalódjál! örvendj e szent napon 
és bocsáss meg azoknak, a kik megszoinorilot- 
tak, — és eltávozott anélkül, hogy az öz­
vegyasszony feleletét megvárta volna. Ez azt 
sem tudta ébren van vagy-e álmodik, nem volt 
annyi ereje, hogy az idegent kikisérhette volna, 
annyira meg volt hatva.

— Nézd anyám! mennyi kalácsot kaptam 
— szólt az egyik gyermek a sötét szobába lépve.

— Pénzt is kaptunk — szólt a másik.
— Gyújtsunk világot és osszuk el — 

mondja a harmadik. Ezek az örvendetes han­
gok felrázták az anyát merengéséből. Meggyuj- 
tott egy darabka gyergyát és a mint a gyer­
tya világossága elterjedt a szegényes szobában 
a gyermekek azonnal észrevették a csomagokat.

— Mi ez anyám?
— Nem tudom fiam!
— Bontsuk ki!
— Bontsátok ki. csak vigyázzatok rá!
Ntm kellett, a gyermekeknek kétszer mon­

dani, hozzá fogtak a ‘ kipakoláshoz. Az egyik 
csomagból téli gyermek-ruhákat húztak ki, a 
másikból élelmi szereket és egy levelet. A le­
vél egy siáz forintos bankóval volt megter­
helve és pár sor volt mellé téve. A nagyobbik 
fiú tudott kissé olvasni és nagynehezen kisila- 
bizálta a levélből eme szavakat.

— Bocsáss meg azoknak,a ki kié­
ged megszomoritottak és szeren­
csétlenné tettek.
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fáról, amely alatt valamikor a szegények nagy 
apostola Paulai sz. Vincze tanította az utczák- 
ról összeszedett gyermekeket. Méltán díszíti az 
a koszorú annak szobrát, akit Sz. Vincze szel­
leme vezeteti apostoli működésében.

* Diák-kongresszus Nagyvaradon. A ma­
gyarországi diák-szövelszég a jövő évben Nagy­
váradon tartja meg kongresszusát. A nagyvá­
radi jogász olvasó-egylet elnöke: Gyenge Béla, 
mint már közöltük, kérvényt intézett Nagyvá­
rad város tanácsához, a melyben a kongresz- 
szus költségeihez hozzájárulást kért a város­
tól. A tanács a kérelem tárgyában akként ha­
tározott, hogy szóbeli tárgyalás utján intézik 
el a város hozzájárulása iránti kérdést.

* A szinház-épités ügye »halad.« A 
nagyváradi állandó színház terveit jóváhagyás 
▼égett felküldte a tanács a miniszterhez, azzal, 
hogy a tervek felülvizsgálata és jóváhagyása 
után tesznek előterjesztést az építés költségei­
nek fedezésére nézve A tanács ezen intézke­
dése nagy felháborodást keltett a szinügyi bi­
zottság egy részénél, a kik mindenképen erő­
szakolják a színház építését, azt hangoztatva, 
hogy a közgyűlés az építésre megszavazta a 
regále-kötvényeket. Megütközésüknek kifejezést 
is adtak, minek folytán a városi tanács tár­
gyalásra vette az ügyet. Kitűnt, éppen a fő- í 
mérnök kijelentése folytán, hogy még a díszlet­
raktár és sok más olyan dolog szükséges a 
színházhoz, a mi a tervekben nincsen felvéve. , 
Ebből kifolyólag nem is tehet előterjesztést a 
miniszterhez a fedezetre nézve, mert nem 
tudja az összes szükségletet. Kiadták az ügyet a 
városi főmérnöknek, hogy mutassa ki az ösz- 
szes szükségletet s az ezzel járó költségeket. ; 
— A tanács különben tagadja azt az állítást, í 
hogy a közgyűlés a regále-kötvényeket határo­
zottan a színház építésére jelölte ki. A köz­
gyűlés azt határozta, hogy a városházát, csa­
tornázást, színházat a regále-kötvények árából 
fedezi; de a regále-kötvények eladása időnként 
jóváhagyás végett felterjesztendő a miniszterhez. 
A regále-kötvényekből már itt-ott van valami, 
de még a városháza, csatornázás sehol sincs.

* Helyszíni szemle. Biharvármegye köz­
kórházában a kórházi választmány egy nagyobb 
szabású kemenczét akar az udvar hátsó részé­
ben felállítani, a melyben a kórházban össze­
gyűlt ócska szalmát és más hulladékokat elé­
getnék. Az építés ügyében deczember hó 30-án 
tartják meg a helyszíni szemlét, a melyre meg­
hívják a környéken lakó érdekelteket. 

a kultuszminiszterhez. A kérvény tegnap ér­
kezett vissza Biharmegye alispán! hivatalához, i 
A iniirszter nem zárkózik el a kérelem telje- j 
sltése elől, de azt igen fontos feltételekhez j 
köti. Kívánja a miniszter, hogy a jelenlegi ■ 

' 3, 5 és 15 frtos tandíjakat töröljék el s egy- , 
í öntetüen állami gymnáziumokkal, 25 írtra i 

emeljék a tandijat. Az Így elérendő több be- í 
vételt aztán a tanerők fizetésjavitására fordít­
sák s olyan dotácziót adnak a tanároknak, i 
mint inás gymnasiumnál. Ha ez esetben kevés ■ 
lesz a tandíj a kiadások fedezésére, megadja I 
az államsegélyt a miniszter.

* A diákok szomorú karácsonya. Az ;
idei karácsony sokáig keserű emlékezetében í 
lesz annak a diákgenerácziónak, mely a hely- i 
beli főgymnasiurnot a jelen tanévben látogatja, i 
A most kiosztott karácsonyi értesítők ugyanis ' 
annyira meg vannak rakva rósz osztályzatokkal, ; 
hogy a jeles tanjegy csaknem egészen kiveszett ' 
belőlük. Íme a kis rögtönzött statisztika: Az ; 
egész 8 osztályban, tehál 500 és egy nehány > 
tanuló közölt csak 1, azaz egy érni nens í 
akadt s ez P r á g Ferencz V. oszt. tan. Szent 
József-intézeti növendék. A négy felső osztály- • 
ban 151 diák között van 17 jó rendű, a többi • 
mind elégséges és elégtelen jegyet kapott. A 
IV. osztályban 68 közül elbukott 44, köztük 24 , 
kettőnél is többől. A VI. osztályban 42 diák í 
között csak 2 jórendü van, a többi lásd mint : 
fentebb. Mi lehet ennek a tömeges kivégzés­
nek, ezen szellemi autodafénak az oka ? A ta­
nulók hanyatlása szorgalomban vagy a rend- 1 
szer? A legfelsőbb tanügyi faktorban és a ; 
rendszerben kell rejlenie a hibának. j

* Küzdelem egy »»«keselyűvel. Szerbia- | 
ban a takowai erdőségben pár nap előtt Sir- í 
kies Ivó nevű szerb paraszt látszólag beteg 
vagy sebesült keselyűt látott a földön gubbasz- 1 
kodni. Sukics megörült a ritka zsákmánynak i 
s rávetette magát, hogy a nyakát kicsavarja. \ 
A hatalmas madár azonban olyan erővel verte ; 
vissza a támadást, hogy csakhamar ő kereke- 1 
dett felül s a paraszt a legnagyobb veszélyben ■ 
forgott. Szerencséjére egy másik társa érkezett ; 
a küzdelem helyére és ennek segélyével sike- j 
rült a keselyűt leigázni. Sukics testén borzaszó- ■ 
sebeket szaggatott a keselyű, úgy, hogy jobb , 
karját amputálni kellett, állapota még igy is ' 
kétségtelen, mert az. orvosok vérmérgezéstől 
tartanak.

* Fehér szárnyú szalonkák. Westphalen 
tartományban az albachteni vadászat alkalmá­
val igen ritka vadász-zsákmány került cső elé: 
egy szalonka, melyek teljesen normális test . 
mellett hófehér szárnyai voltak.

! * Utazás keletre. Propper N. János, a
felső kereskedelmi tanintézet igazgatója most 
már végleg megállapította a 2-ik keleti utazás 
programmját. 1897. márczius 24-én reggeli hat 
órakor külön vonattal indul Nagyváradról a 
társaság s Pesten keresztül 25-én érkeznek 
Triesztbe. Másnap reggel indulnak Velencéébe, 
hol két napig fognak tartózkodni. Innét Brindi- 
sin, Alexandrian keresztül, hol több időt fog­
nak tölteni s innét Kairóba mennek. A tár­
saság itt a Stepeard-Newhotel, Hotel Continen- 
tal-ban lesz szállásolva. Április 6-án a reggeli 
órákban lesz a tovább utazás egyiptomi vasu- 
utakkal Istnailába, aztán hajón Szuez-Portó- 
Szaidba, át a modern világforgalom legneveze­
tesebb utján a szuezi csatornán. Április 7-én 
már Jaffában lesznek és másnap reggel isten­
tiszteletet hallgatnak a Szentsir templomában, 
látogatást tesznek Szűz Mária sírjánál, a 
gelhsemáni kertben. Ápril 9-én tesznek látoga­
tást a Golgothán és a jernzsálemi templom­
téren. Megtekintik a különféle emlékeket, tem­
plomokat és klastromokat s ugyanezért az itt 
időzésre három napot szántak s igy csak 12-én 
érkeznek Kandia szigetére, honnét rövid kö­
rültekintés után Korfu szigetére utaznak. A 
nevezetes utat hazafelé térve Fiume és Abbázia 
érintésével fejezik be. E nevezetes és szép uta­
zás mindössze 400 forintba kerül s mindenütt, 
a legelőkelőbb szállodában lesznek szállásolva. 
Az egy hónapig tartó utazásról április 22-én 
érkeznek haza. Jelentkezni még mindég lehet 
az érdekes tanulmányútra.

* Ismét egy elszöktetett herczegnő. I r; 
látszik, hogy valóságos szökési járvány ütött 
ki és graszál a herczegnői körökben. Kevéssel 
azután, hogy Bourbon Elvira kisasszony a 
művészet és a művész iránt lángoló szenvedélyé­
től magát elragadtatta, egy hajdani olasz mi­
niszterelnök leányát s egy olasz herezeg felesé­
gét szállotta meg az ellenálhatatlan vágy, hogy 
egy szenzácziós hősnőjévé legyen. Az olasz nő 
vonzalma azonban már profánabb természetű 
volt, mint a Bourbon herczegnőé; ugyanis egy 
olasz kiadású Laome dóriról beszél a 
fáma, a ki az ő herczegnőjét dallamos »Hajt­
sunk úrnőm« szavával annyira elbűvölte, hogy 
ezentúl már csak ő általa akarja magát kor- 
mányoztatni a szerelmes herczegnő. A legújabb 
hasonló eset, melyet most nekünk B r ü s s z e 1- 
b ő 1 táviratoznak s mely a belga főnemességet 
óriási izgalomban tartja, ránk magyarokra kü­
lönös ingerével bir a pikantériának. A dolog 
ugyanis nem csupán egy herczegnő, hanem egy 
m agyar czigánypri m á s körül forog, 
vagy mint a táviratban válogatottabb kifeje­
zéssel emlittetik: »egy magyar czigány-zenekar 
igazgatója« körül. A zene hatalmát és vará­
zsát a legrégibb lyrikusoktól. Orfenstól Hazafi- 
Verai Jánosig mindenki megénekeite már és a 
legjobb hangzású nevek közül bizonyára nem 
fognak hiányozni a magyar prímások sem. akik 
a mi elbűvölő nótáinkat csaknem az egész föld 
kerekségén elterjesztették. Nincs benne tehát 
semmi csodálatos, ha még a Chi n a y József 
herczeg fiatal felesége is jó képet vágott egy 
ilyen »zenekari direktor«-nak még jobb játéká­
hoz s hogy az ő varázs-hegedűjének csalogató 
hangjai gyengédebb hurokkal befutott szivében 
hatalmas visszhangzásra találtak s még a lel­
kiismeret hangját is tulharsogták, mely lelké­
ben felébredt és óva emlékeztette törvényes 
hitvesén. Hiába! A herczegnő nyakába kapta a he­
gedűt a zenészszel egyetemben s ezt viszonyai­
nál fogva is megteheti, mert hát W a rd-nak 
az amerikai milliomosnak a leánya. A szerel­
mes pár tehát, — mint hírlik — egyet gon­
dolt és útra kelt állítólag Olaszországon keresz­
tül Budapestre menekült A férj 
pedig — mint rendesen — beadja a váló ke­
resetet hűtelen neje ellen.

* Hamis-fogak. Egy szerény külsejű diák­
tegnap egy kis csomagol lett le a rendőrbiztos asz­
talára. Óvatosan bontották ki, nehogy valami sé­
rülés érje s a csomagban hat darab tündöklő hó­
fehér fog rejlett, aranyba foglalva. A kis diákot 
megdicsérték a becsületességért s a talált portéká­
ról jegyzőkönyvet vettek fel. Bizonyára, valami 
szép hölgy vesztette el, ki oly szerencsétlen hely­
zetbe jutott, hogy fogait pótolni kelletett, mert hát 
a szépség csorbát szenvedne más különben. Hogy 
az illető hölgy — mert csak hölgy lehetett az el­
vesztő -— hiú egy kissé, az is bizonyos. A rend­
őrség, mint becses tárgyat összecsomagolta, még

* Az utczák öntözése. A napokban kö­
zöltük B u s c h Dávid városi főmérnök előter­
jesztését az utczák és terek czélszerübb locso­
lására vonatkozólag. A tanács tegnap tárgyalta 
az előterjesztést és utasította a városi főmér­
nököt, hogp szerezze be a különféle locsoló csa­
pokat' legyen próbákat s ezek alapján terjesz- 
sze elő javaslatát.

* Drága czimek. Udvari szállítónak lenni
szép és nagy gondolat, de egy kicsit költséges. 
Dániel báró miniszter most egy uj szabályren- ■ 
delettel még jobban megdrágította. A rendelet, 
a mely deczember hónapjáról van keltezve, 
igy szól: I

Az udvari czim adományozásáért fize- j 
tendő dijak tárgyában megállapított uj sza- ; 
bályzat értelmében, melyet Ö császári és 
apostoli kir. Felsége folyó évi szeptember I 
hónap 1-én kelt legfelsőbb elhatározásával 
jóváhagyni méltóztatott, ezen dij minden 
egyes, ily udvari cziinet nyerő egyén után 
ötszáz forintot tesz és pedig akkor is, ha | 
az illető egyének egy társas ezégnek tagjai. ! 
Ugyanekkorra összeg fizetendő az újonnan j 
belépő ezégtárs állal, ha az udvari czim ő • 
reá is átruháztatik. ■

* Államsegély a szalont»! gymnasium- ; 
nak. Nagyszalonta község, mint az ottani gym- ' 
nasium fenntartója, államsegélyért folyamodott

óvatosabban s a fiatal fogalmazó gyakornok, ki 
az elnöki ügyosztály szobájában dolgozik, már 
előre készült egy bókra, — ha a tulajdonos ne­
talán jelentkezne. Délután be is rukkolt, egy sejp 
öreg úri ember e szavakkal.

— Ma déjulán ej vesztettem a fogaimat. Ké- 
: jem a megtajájot hozzám utasítani. Megjutaj- 
i mazom.

A rendőrtisztviselők összenéztek, a fogalmazó 
j elpirult s az ábrándok egy szép hölgyről, szélfosz- 
I loltak, mint a téli köd.

* Egy nyugalmazott rendőrőrmester ké- 
■ reime. Skraba Antal városi rendőrőrmester 21 
! évig szolgálta a várost s ez év közepén nyu- 
í galomba lépett. A közgyűlés a kért kegydijat

megtagadta tőle. Most kérvényt nyújtott be a 
városhoz Skraba Antal, a melyben kéri, hogy a 
tisztviselőknek a millennium alkalmából meg­
szavazott azon kedvezmény, hogy a folyó évet 
nyugdíjigényükbe háromszorosan számítják, neki 
is beszámittassék. Azzal támogatja kérelmét, 
hogy a millenniumi évben még hat hónapot 
szolgált s két évtizednél tovább tartó szolgálata 
után különben is csekély nyugdijat kap.

* Temetés. Bihari Károly elhunyt nagyvá­
radi polgárt tegnap helyezték örök nyugalomra. 
A temetésen nagy közönség jelent meg s a te­
metési szertartás elvégzése után a halottat ki­
vitték a Rulikovszky temetőbe, hol átadták az

I enyészetnek. Az elhunytat általános részvét ki- 
í sérte utolsó nyughelyére.
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* Névváltoztatások. Klein Dávid marginal 
lakos vezetéknevét »Keményére, .Marga­
rethen .Jakab derecskéi lakos vezetéknevét 
»M a r g i t a i«-ia, Deutsch Henrik kötegyáni 
lakos vezetéknevét »Dózsá«-ra változtatta.

* Elgázolta az iparvasut. A dobresti ,li- 
raszek és Krausz erdőkihasználási és faipari 
ezég iparvasutján igen gyakori a vasúti sze­
rencsétlenség. Ez évben már a harmadik volt 
az a vasúti baleset, a melyről belényesi leve­
lezőnk tudósit. Az iparvasuton fák szállításával 
voltak elfoglalva s dolog közben a vonat elgá­
zolta Szűcs Mikula sonkolyosi lakost. A sze­
rencsétlen ember meghalt. A hatóság megin­
dította a vizsgálatot annak kiderítése végett, 
hogy kit terhel a felelősség a szerencsétlen­
ségért.

* A legjobb kézben. A hegyi csoda-dok­
tor N é m e t h Sándortól a rendőrség már több 
Ízben nagyobb mennyiségű gyógyszert foglalt 
le. Németh Sándor a rendőrség ezen eljárása 
ellen felebbezést adott be a városi tanácshoz, 
a melyben törvénytelennek, jogtalannak mondja ; 
a rendőrség eljárását. A felebbezést a tanács i 
kiadta véleményezés végett a közegészségügyi i 
szakbizottságnak.

* Életmentő kisfiúk. Az újpestiek már 1 
javában korcsolyáznak a sziget mellett levő ' 
szükebb Duna-ágban. A minap nagy gyermek- : 
sereg mulatozott a jégen, mikor egyszerre meg- :• 
roppant a jég és beszakadt. Egy fiúcska a víz ' 
alá került. A körülötte álók szétfutottak, csak ! 
két bátor emberke, Jablonszky Jenő és Ecker í 
Géza nem ijedt meg, hanem megkapta a kezét j 
és szerencsésen kihúzta a vízből. A megmentett ' 
gyermeket az őrházba vitték és ma már semmi . 
baja nincs.

* Papakoszták uniformisban. Komáromi i
levelezőnk Írja, hogy a héten már két Ízben | 
követtek el betörést és mindegyik esetben ka- j 
fonák voltak a bűnösök. Közlegény Szancseh 
Ferencz a minap feltörte Weil Mór fakereskedő 
lakását és kirabolta. Közlegény Óváry Lajos 
pedig feltörte Kováts József ékszerész kiraka- ! 
tát, egy csomó gyűrűt magához vett és futás­
nak eredt. Peche volt, elfogták és most társá­
val együtt a vár börtönében várja a hadbíró- , 
ság ítéletét. ;

i

* Híres nevekkel sűrűn lehet találkozni j 
a berlini czimtárban. Viselőik azonban ritkán 1 
választották a családi tradiczióknak megfelelő j 
foglalkozást. így pl. Caesar egy börzelapot ad ; 
ki, Augustus levélhordó, Marius rézöntő. A 
többi »rómaiak« közül Coccojus főpinezér, i 
Claudius masseur, Cassius könyvkötő. Á törté- I 
nelem és monda, hőseinek neveit is megtalál- : 
juk. Egy Teli Vilmos mütömő, egy Roland j 
szappanöntő, egy Tannhäuser háziszolga, Sieg- • 
fried magán órákat ad, a dühös Hageu kályhá- j 
kát készít. Wittekind bankigazgató, Oroszlán- ' 
szivü (Löwenherz) Richard vegyész. Franczia- I 
ország első családai Berlinben szintén képvi- j 
selve vannak, egy Capet asztalos, egy Valois ; 
biztosítási ügynök, egy Guise cselek helyett pat­
kókat kovácsol. Németország történelmi szemé- ; 
lyiségei közül Luther M. a »Wartburghoz« 
czimzett vendéglő tulajdonosa, Wallenstein 
váltóüzleteket csinál, egy Ziethen hitbizományos 
a Poppenheimok zálogügynökök, Blücher posta­
gyakornok. A bölcsészek közül Plátó városi 
rendőr, Schopenhauer kapus, Scheiermachor ' 
varrógépeket árul, Leibnitz gummi-arabikum- 
mal kereskedik, Kant cseléd-közvetitő. A német 
parnasszut képviseli egy pék Goethe, egy üve­
ges Schiller, egy végrehajtó Heine. A leginkább 
eltávozott az apák pályájától egy Hutten, aki 
nagy ősének mondását:' »Én mertem!« csak — 
tyukszemvágásnál czitálhatja.

’ Egy nagyváradi szélhámos. Furcsa 
eset, a Hangra Pál rogozi illetőségű kávés­
legény esete. Beállított tegnap Springold 
Jakab pecze-utczai korcsmájába, e korcsmáros 
egy ismerősével K n ö p f l e r Rézivei és be­
mutatta e hölgyet, mint jegyesét s nyomban 
arra a szívességre is kérte a korcsmárost, 
hogy menjen el vele a bankba 1100 frt vagyo­
nát felvenni, mert szeretne egy házat venni. 
ÉJ is mentek a bankhoz. Mangra bement,

Springold kint maradt. Kis idő múlva kijött 
kezében egy csomaggal s mutatta a kintlevő- 
nek, hogy itt a pénz, aztán beleültek egy kon­
flisba és elindultak hazat nézni persze sikerte­
lenül. A konflist Springold fizette ki, mivel 
társa n e in a k a r t v á 1 t a ni. V i s s z a- 
m e n t e k a k or c s in á b a, hol Mangra 
örömében mulatni kezdett és czigányt is hoza­
tott. De váltani még mindig nem akart. Elmen­
tek a kávehá/ba is, hol még mindig Springold 
fizetett, azon reményben, hogy megfizeti Mangra, 
mert hiszen sok pénze van. Itt azonban már 
kisült a turpisság és a károsult Springold 
egyenesen a rendőrséghez szaladt és feljelen­
tette szélhámos czimboráját, ki beismerte, hogy 
bizony neki — egy k r a j c z á r n e m s o k 
— de e n n y i pénze s i n c s. A rendőr­
ség intézkedett ez ügyben.

Kerestetik a tulajdonos. A nagyváradi 
rendőrség tegnap egy csavargót fogott el. ki 
karján egy székely ágyteritőt vitt. A rendőr­
ségnél bevallotta, hogy lopta az ágyteritőt, de 
hogy kitől, arról fogalma sincs, mert be volt 
rúgva. A csavargót Csere Józsefnek hívják. A 
rendőrség felhívja a tulajdonost, hogy kellő 
igazolás mellett tulajdonát vegye át.

* Körözött tolvaj. Spitz Tóbiás nagy­
váradi illetőségű munkást nagyobb mérvű lo­
pásért, 1 és fél évi börtönnel sújtotta a po­
zsonyi kir. törvényszék, de az illető, ki feltéte­
lesen szabadlábra helyeztetett, büntetés idejének 
kitöltése végeit a mai napig sem jelentkezett, 
daczára hogy a kir. kúria által is helyben lett 
hagyva. A pozsonyi kir. ügyészség, most orszá­
gos köröztetését rendelte el.

Mi van a halottszállító kocsiban.

a dolgot, rimánkodtak, ne bántsa őket, inkább 
; odaajándékozzák a bort néki.

No jó. szólt a pénzügyőr, hagyják itt 
j a kocsit borostul, lovastul, menjenek haza, öl- 
: tözködjenek civilbe és hozzanak magukkal száz 
I pengő forintot, akkor nem lesz baj.

Föllélegzetlek a derék csempészek, elsiet- 
; tek, meghozták egy óra múlva a 100 forintot 
i és átadták a fináncznak. Ez azonban csak 80 
j forintot tartott meg belőle, épen annyit, 
’ amennyi bírságot kellett volna fizetniük a csem- 
i pészett italért a többit visszaadta nekik.

A rendőrök most már behajtattak a vá- 
I rosba, csakhogy időközben már jelentést is tett 
i a pénzügyőr a főkapitánynak, aki szigorú vizs- 
1 gálától indított a csempészés ügyében. Sok 
j mindenféle turpisság sült ki ebből. A derék 
I rendőrök már hosszasabb idő óla űzték a 
; csempészést ilyen módon és nem csekély ha- 
I szonnal. A kocsisnak pedig minden egyes al- 
• kálómmal öt forintot adlak, hogy megszerezte 
j a halottszállító kocsit.

Hát lehet abban egyéb is, mint holttest? 
— kérdezhetné a nyájas olvasó. Hiszen olyan 
borzalmas még a külseje is; egy nagy, gyalu- 
latlan deszkakoporsóhoz hasonlít és szinte ösz- 
szébb huzza az ember a kabátját, ha mellette 
az utczán elrobog, a bakon rendőrrel, ki az 
üllői-ut felé, hogy a tartalmát a bonezoló asz­
talra rakják.

— Bizonyosan valami boldogtalan öngyil­
kos holttestét viszik abban, mondják ilyenkor 
a járó-kelők, nem is gondolva arra, hogy abban 
egyéb is lehet, például . . . bor és hogy azt 
a csúnya külsejű kocsit nemcsak halottszálli- 
tásra lehet használni, hanem egyébre is, pél­
dául . . . csempészésre, magyarán: a fináncz 
kijátszására. Mert, hogy erre kiválóképen al­
kalmas, azt megmutatta két magyar királyi 
rendőr, a Rudnay ur két ravasz és eszes 
legénye.

Gyors tempóban gördült befelé a zuglóból 
a Csömöri útra egy ilyen fekete kocsi. A ba­
kon a kocsis mellett két rendőr ült, a kocsi 
előtt pedig még gyorsabb tempóban egy mezit- 
lábos gyerkőcz szaladt. Csak épen két minu- 
tummal előbb érkezett a gyerek a 9. számú 
fináncz-őrházhoz, mint a kocsi és csak épen 
egy pillanata volt odakiáltani a pénzügyőrnek:

— Bácsi kérem, nézze meg azt a kocsit, 
nem halott van ám abban! — és azzal már . 
szaladt odébb. I

Öreg róka volt már a fináncz. — Igaza i 
lehet a kölyöknek, — gondolta magában, meg- j 
állítom a kocsit. j

— Állj! —- szólt oda keményen a rend j 
magasan trónoló őreinek, hadd lám a halottki- . 
sérő levelet. I

— Ejnye, de ráér velünk tréfálkozni a ; 
pénzügyőr ur, mintha bizony kiváncsi vóna • 
erre a kis írásra.

— Kiváncsinak kiváncsi nem vagyok, de a I 
halotti bárczát mégis csak látni akarom.

— Mintha bizony most vinnénk először ha- j 
lottat a zuglóból a városba, riposztozott az • 
egyik rendőr.

— Épen azért akarom látni, szólt most I 
már boszusan a fináncz és azzal kerüve a ko- , 
csit, egy erős rántással fölnyitotta annak aj- i 
táját. ;

Rendőr, kocsis egy pillanat alatt lent tér- ; 
mett a bakról, de már késő volt. A jószemü . 
fináncz meglátta, hogy bizony bor, jó féle cső- | 
möri bor volt annak belsejében kisebb edé­
nyekbe töltve, vagy 250 liter.

’ A rendőrök most már könyörgésre fogták

SPORT.
Elhalasztott vadászat E hétre volt ki­

tűzve gróf Zichy Jenő biharmegyei birtokán 
, egy nagy vadászat, melyre M i 1 á n király is 

megígérte eljövetelét. Azonban, tekintettel az 
I ünnepekre és Mii á n gyengélkedésére, a va- 
1 dászalot a jövő hétre elhalasztották. Az elha- 
! lasztást levélileg tudatták a meghívottakkal. 
' Valószínűleg a jövő héten, már az idő is job­

ban fog kedvezni és sokkal nagyobb sikert ér- 
I nek ki e nagy vadászaton, M i 1 á n részvéte- 
j lét, a leghatározottabban megígérte. 
>

t IRODALOM.
— Az Oktató Népkönyvtár. 2. deczemberi 

száma a következő tanulságos tartalommal 
jelent meg: A halál patikája 3—4-ik iv. Né­
pies egyháztörténet 26-ik iv. Az angol egyház 
állapota. — A koronás fők életszentségének 
jelképei. — Az első keresztes hadjárat. — A 
keresztes vitézek sikerei. — A johannita-rend 
alapítása. — Egyéb lovagrendek. — Mozaik 
kalendárium, — tanítás, — jogi tanácsok, — 
gazdasági tudnivalók a ház és udvar körül,— 
humoros dolgok. Szives pártfogásra ajánljuk az 
olcsó füzetes vállalatot. Ara egész évre 2 frt. 
Pozsony ferencziek. Ugyanott kapható a rövid 
idő alatt elterjedt Képes kétheti újság, Oktató 

, Néplap, szépirodalmi közgazdasági újság. Ára 
■ 2 frt egy évre. Próba számokat szívesen kül­

denek.
| — Előkelő folyóirat. A lezajlott válasz-
* tási küzdelem okozta izgalom s a megoldásra 

való politikai és közgazdasági kérdések fontos-
, amelyeknek publiczistikai megvitatása 

' idegessé és elfogulttá teszi nemcsak az ellen­
zéki, de a kormánypárti sajtó mérsékeltebb 
elemeit is, fokozott érdeklődést kell, hogy kelt­
sen a Székely Sámuel szerkesztésében megje­
lenő szabadelvüpárti, de független »Politikai 
Hetiszemle« iránt, amely lap tárgyilagos és füg­
getlen magatartásával rövid három évi fenn­
állása alatt irányadó polgárai köreink első­
rendű orgánumává felküzdötte magát. Közgaz­
dasági, társadalmi, irodalmi és művészeti ro­
vata e lapnak a magyar társadalom elitejének

I igényeit szolgálja, amiért is klubbokban, ka- 
1 szinókban, olvasókörökben és nagyobb kávé- 
i házakban különös kedveltségnek örvend. A 

»Politikai Hetiszemle«,
i egyetlen komoly irányú hetilapja, 
j még fényes kiállítás, gazdag és változatos tar-
• talom, etikai és szellemi színvonal tekinteté- 
, ben valósággal vetekedik a külföld legjobb he-

tirevue-ivel. A nagy körültekintéssel, sok izlés- 
! sei és meglepő szakértelemmel szerkesztett 
I Hetiszemlére ezért az uj év beálltával teljes 
I készséggel felhívjuk a müveit és előkelő olva- 
' sóközönség becses figyelmét. A »Politikai Heti-
• szemle« előfizetési ára félévre 5 frt, negyed- 
j évre 2 frt 50 kr. Szerkesztőség és kiadóhiva- 
I tai VIII. kér., Kerepesi-ut 17.

— A Biztosítási ös Közgazdasági La- 
j pok, nagy feladatra vállalkozott, amidőn ineg- 
. indult; és ezt a feladatot fényesen oldotta meg, 

s ma már nemcsak a legelőkelőbb biztosító 
intézetek hivatalos közlönye, de mind az or-

az országnak ez az 
azonkívül
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szágos mozgalom vezetője nélkülözhetlen min­
den biztosítási hivatalnoknak. Változatos czik- 
kén ismert szakférfiak írják s minden számá­
ban a belföldi eseményekről, kinevezésekről, 
külföldi intézetekről részletesen beszámol. A 
szerkesztőség most egy újítást hozott be, ne­
vezetesen: minden biztosítási tisztviselőnek évi 
6 írtért küldi a lapot, 10 frt helyett. Előfizet­
hetni bármely postahivatalnál.

Igazságszolgáltatás.
Beszüntetett sajtóper. Szepesy Pál a 

B rankovics György szerkesztése ? alatt 
megjelent »Arad ‘és Vidéke« czimü lapban 
G e n c z y Kálmán és S e i n i c z Miksa ügy­
nökökről egy állítólag tévesen alapuló becsü­
letbe vágó hirt irt meg, de mivel helyre nem 
igazították, megindították ellene a sajtópört. 
Szele József aradi ügyvéd volt megnevezve 
védőként s tegnapra ki is volt tűzve a tárgya­
lás. Beidézték az esküdteket, de a panaszosok 
nem jelentek meg, sem Szepesy Pál, egye­
dül Brankovics György. A sajtótörvény 
rendelkezése szerint igy az eljárást a törvény­
szék beszüntette.

Törvényszéki szünet. A nagyváradi kir. 
törvényszék, a karácsonyi ünnepek alkalmából 
négy napi szünetet tart, mely holnap kezdődik 
és tart egészen 29-ig. A büntető ügyosztály nál, 
az első tárgyalást 29-én fogják megtartani.

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta: G É R A K ö E. ». 6i

— Én már meg is untam, hogy én a 
füstöt s örökös zakatolást el nem viselhetem. 
Fejgörcsök vesznek majd elő, mitől ő erős 
természete miatt ment marad.

— A husvétot most egyedül tölti Lodni- 
kiban?

Oh épen nem; hiszen nálunk van. Rögtön 
eljött midőn meghallá, hogy a kis Wandusiának 
a foga jön. Luczián azt mondta, hogy engem 
nem enged a gyermek bőlcsejénél sokat 
időzni, mert ideges leszek. Viczia oly szeret­
ettel ápolja, csititgatja, mert rettenetesen ordít.

Ily szomorú beszélgetés közepeit lassankint 
elfogyott a sok sonkaszelet Kázmér tányér­
járól.

Délután körülbelül 5 órakor még folyvást 
hullámzott a tarka embertömeg az ebédlőben. 
— A legtöbb vendég náluk tett látogatást hus- 
vét napján.

Lucziánnak hizelgett e gondolat s ábrán­
dozott a jövő vállalatokról, midőn egy kocsi 
állott meg házuk előtt.

Xénia felemelkedett, hogy elébe menjen az 
újonnan érkezettnek; de Luczián, midőn az ab­
lakon kitekintett, intett, hogy csak maradjon. 
Az orvos jött meg Wandusia megvizsgálására, 
mondá.

A mint látták, hogy az orvos szállt ki s sie­
tett végig a kerten, senki sem ügyelt a vendé­
gek közül a többire.

Az üres hintót mintegy 10 perczig jártatták 
már az ablak előtt fel s alá. Az orvos jól el­
időzik a betegnél, jegyzé meg Luczián érdek­
lődő vendégei előtt. Ismét 10 perez múlt el. 
Midőn egyszere gyors léptek zaja halatszott s 
az ajtónyitás azután pedig keserves gyermek­
sírás. — A vendégek elsápadtak, izgatottság 
ült arczaikra. A léptek mindinkább közeledtek.

— Addig ugyan el nem megy, mig nem 
koczintunk, mondá Luczián vidáman az orvost 
a szobába kisérv e.

Az orvos egy töpörödött igazi typikus szak­
ember lihegve állt meg az ajtó lépcsőjénél. 
Hirtelen körültekintve igy kiáltott fel.

A vendégek sem szerencsés pillanatban 
jöttek látogatóba.

No ugyan szives üdvözlés, jegyzé meg ne­
velve Luczián, no de hát csak törünk tojást 
orvos úr ?

Az orvos még mindig mozdulatlanul állott 
az ajtóban. — Nem tanácsos, hogy én most

bemenjek, mondá, úgyis azt szokás mondani,
■ hogy az orvosok a ragályos betegségek terjesz- 
j tői. No de a fogfájás csak mm ragályos, neve- 
i tett Luczián.
' Ha az nem is. . . . mondá vontatottan 
’ az orvos, mielőtt észrevette, mint ijednek meg 
J az összes vendégek. A sötét, baljóslatú sejtelem 
| nyomot hagyott az arczokon is. Az elsápadt 
I háziasszony is rémülten nézett majd vendége- 
; ire majd meg az orvosra. •

— A »tiphus* rémitő neve.' szállt hirtelen- 
' szájról-szájra. Önkénytelenül hirtelen ott hagy 
í tak mindent az asztalnál. S a ház úrnője ki- 

kisérve az orvost, visszatért, hogy a gyors kéz- 
szoritásokat s részvétnyilatkozatokat fogadja 

j vendégei részéről.
A baj igaz nevén lett megnevezve s mint 

a nyájon oly pánik félelem vett erőt a vendé­
geken, hányát homlok rohantak a veszélyes 
házból.

! 10 perez múltán csend uralkodott, minde-
i nütt csak a kalácsfonatok, sonkaszeletek emlé- 
j kezdettek a vidám ünnepségre.

— Hát te Kázmér, mondá Luczián midőn
• az utolsó kocsi elrobogott, az ablaktól testvére 
j felé fordulva. Természetesen te is futni fogsz 
j e szerencsétlen házból! elővezettessem lovadat?

— Ne bántsd, mondá Kázmér. Ha már 
i egyszer eljöttem, itt is maradok.
I Luczián mindig örült, midőn hallá, hogy 
’ neki van a legpompásabb fogata, a leggyönyörűbb 
( rózsája, a legbájosabb felesége az egész vidéken; 
I miért nem lehetne hát a legszebb testvére?
i — Szegény Kázmér, igazán szép pillangó, 
I szokta hajtani "folyton irigységgel, vegyes sajná- 
í lattal Luczián.

Alig volt még 28 éves és a gondok rán- 
I ezot vetettek homlokára. Fösvénység s a pénz 
j sóvár vágy egészen megöregitették Lucziánt.
I Kázmért eléggé megfigyelte s mosolyogva 
’ jegyzé meg, bizony még mindig bohó gyerek 
j bizony ő? Kázmér ugyanis bár folyton komo-
■ lyodott tapasztalatai folytán okosabb is lett, de 
. megelégedéssel vette észre Luczián, hogy még 
\ mindig nagyon bízik az emberekben.
\ — Te ugyan jól vagy Kázmérral! mondá
' nejének husvét estéjén. Xénia könyekkel adó- 
; zott ezen este könynyelmüségéért s az egészen 
’ nedves zsebkendő alúl sírva mondá férje meg- 
‘ jegyzésére.

— Kázmérral? Oh igen; de mit gondolsz, 
' Luczián Vanduzia vájjon meghal-e?

Hogyan mondhatnám én meg? Kívánom 
1 azonban, hogy hagyj fel a sírással Xéniám, 
i Wandusiának úgy sem használ, csak szemeidet 
I rontod.

Figyelmesen, aggódva nézett Luczián nejére; 
: tervei füstbe mennek, annak szépsége herva- 
> dúsnak indúl.

Xénia rögtön felszántotta könyeit, habár 
I még mindig görcsös rángatózás futott rajta 
\ végig.

Csak azt akarnám tőled megtudni, mondá 
: Luczián, hogy mi volt közted és Kázmér között' 
' — Olyan kis szerelmeskedés féle, nemde?

— De Luczián! Xénia ijedve nézett reá.
— No csak ne jöjj zavarba, mondá ne- 

! vetve. — Én csak azt akartam megtudni, hogy 
j miért éreztek annyira együtt, hogy az ember 
; igazán nem tudja, hogy mit gondoljon rólatok.

No csak ne süsd le szempilláidat; tudom én 
úgy is, hogy szép hosszúak. — Nem olyan hely- 

' télén, ez talán sógorod is volna.
— No persze, viszonzá Xénia, hiszen sógo- 

' rom s e szavakra egészen megkönyebbült.
Úgy látszik, hogy nem talál 4 évvel idő-

• sebbnek.
— Oh nem! erősité Xénia elpirulva mo- 

I solygása közben.
j Ugye, hogy ő nem is tagadhat meg tőled 
' semmit,bármit is kérnél tőle?

— Nem hinném viszonzá Xénia zavartan. 
; Kérhetek azaz hogy kell-e ám tőle valami 
‘ fontosat kérnem?

Majd talán később.
Luczián mosolyogva nézte neje vakitó fe- 

i hér kezeit tréfálva mondá: Hátha megégeted 
kissé kezeidet, midőn a forró gesztenyét kisze-

! ded? Különben a gyémántos karperecz bő 
kárpótlást nyujtand!

— Gyémánt karperecz! Hát azután több 
gyémántja lesz mint Mureczka bárónőnek?» 
kérdő az ifjú nő nagy szemeket meresztve.

; — Több hát, mondá Luczián.
— S mit kell érte megtennem, Luczián?

< kérdő.
j Annak még nem jött el az ideje. Csak 

arra ügyelj, hogy Kázmér jól találja magát 
körünkben. Ne feledd, azt sem, hogy ezennel 
megtiltom,hogy az éjt a gyermekszobában töltsd 
el. Ne is hozz elő nekem semmi kifogást.

(Folyt, köv.)

j TÁVIRATOK.
Az iij szatmári főispán.

Budapest, decz. 23. (Saját tud, távirata.) 
' Mint politikai körökben székében beszélik, a 
i a nemrég felmentettt Simontsits Béla 
; helyére gr. D é g e n f e 1 d József hajdumegyei 
i főispánt szemelték ki S z a t in á r b a főispánul. 
; E hir azonban még megerősítésre szorul.

Konfliktus az egyetemen.
S Budapest, decz. 23. (Saját tud. távirata.)
< Kovács József egyetemi tanár a multkori- 
i ban lefolyt tüntetések passiv hőse, a tegnap- 
' előtti lapokban nyilatkozatot tett közzé, mely- 
' ben az orvostanhallgatók által kidolgozott me-
■ morandumra reflektált és azokat czáfolni igye- 
; kezett, az egyetemi orvoskar házi ügyeit is szó- 
i tárgyává tevén. Ez a dolog igen kínosan érin-
■ tette az orvoskari tanártestületet és dr. A j t a y 
i Sándor dékán szintén nyilvános utón adta meg
■ a választ erre a nyilatkozatra és a fegyelem 
í megsértésének nevezte Kovács eljárását. Erre 
i Kovács József egy még élesebb nyilatkozatot 
I tett közzé, melyben vitatja a dékán azon jogát, 
i hogy felette fegyelmi hatóságot gyakoroljon.

Ezen újabb konfliktus mindenfelé a legna­
gyobb feltűnést kelti.

Wlassits útja.
Budapest, decz. 23. (Saját tud. táv.) 

i Wlassits Gyula vallás- és közoktatásügyi 
; miniszter tegnap Zsolnáról Budapestre ér- 
i kezett.
i

Bogisich Lajos temetése.
; Budapest, deczember 23. (Saját tud. táv.) 
i A budapesti törvényszék érdemes elnökét, zom- 
i bori Bogisich Lajost tegnap délután temették 
'■ el óriási részvét mellett. A végtisztességen meg- 
‘ jelentek a fővárosi összes bíróságok testületileg, 
i az ügyészségek és az ügyvédi kamara. Ott volt 
i továbbá Erdély igazságügyminiszter, Darányi 
; földmivelésügyi miniszter, Szilágyi Dezső a kép- 
i viselőház elnöke, Czorda Bódog a Kúria másod- 
' elnöke, Vértessy Sándor a tábla elnöke, Ham- 
i mersberg Jenő főügyész, továbbá Ragályi Lajos, 
, Fenyvessy Ferencz, Lukács Gyula és Polónyi 
’ Géza országgyűlési képviselők s mások. Kano- 
| vich Béla józsefvárosi plébános végezte az egy- 
j házi szertartást fényes segédlettel. A beszente- 

lés után a halottat kikisérték a temetőbe és itt 
még egyszer imát mondott a plébános. Künn 
a sírnál szivetrázó jelenet játszódott le. Az el­
hunyt egyik leánya ájullan esett össze a sirgö- 

! dör mellett és igy vitték őt a kocsiba, a mely- 
i lyel eltávolították a szomorú helyről.
I
i Spanyolországi zavarok.j
i Budapest, deczember 23. (Saját tud. táv.) 
I Madridból jött sürgöny szerint a spanyol csend- 
I őrség N o v i 1 d a városa mellett Alicante 
I tartományban egy felkelő csapatra bukkant és 
í azzal csatába ereszkedett. A bandából 7 em- 
j bér maradt a csatatéren, a kiknek birtokában 
’ töltött diriamit bombákat is találtak.
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A bolgár vértanú pőre
Budapest, decz. 23. (Saját tudósit, táv.) ' 

Szófiából sürgönyzik: Ma tovább folytatták a ‘ 
pört, melyet Sztambulov gyilkosai ellen indi- í 
toltak. A tárgyaláson egy jatagánt, mely a le­
foglalt bűnjelek közó tartozik, Tufekcsiev, a fő­
vádlóit tulajdonául felismertek. ~

KÖZGAZDASÁG.

Terménytőzsde. .
Budapest, deez. 23. i

B iza őszre, bácskai........................................ .....
> őszre, északi....................................................   I
» október-novemberre, bácskai ...................... 6.78 I
, okt.-nov.-re északi.......................................6.79

Rozs őszre bácskai ........................................ g .
Rozs őszre, északi.............................................0
Tengeri, okt.-nov.-re, bácskai.......................... 3.86

> okt.-nov.-re, északi...........................3 87
Redcze október-novemberre, bácskai . . . 11.35 j 

» okt.-nov.-re, északi.................. 11.48 ; W Karácsonyra’. -tr

Búza tiszai .......................
» bánsági..................
< bácskai..................
» szokványáru őszre . . 

Búza szokványáru tavaszra 
Rozs tiszavidéki . . . .

> szokványáru őszre . .
« szokványáru tavaszra 

Tengeri magyar . .

Becs, deczember 23.
. . . . 8.55—9.—
.... 8.20—8.-
.... 8.51—8.—

..................... 3.18-0.—

..................3.90-0.—

..................... 7.20—7.—

..................... 6.95—7.—

..................0.00—0.

..................3.90-4.—

Van szerencsénk a n. é. közönség b. figyel­
mébe ajánlani

Karácsonyfára való díszek
rendkívül nagy választékban

legolcsóbb árakon.
Legfinomabb bonbonok, czukorkák

kesztűje lesz a Függetlenség kiadóin’ jdonosa is 
Fokozott buzgósággal és lelkesedéssel fogjuk szol­
gálni a Kossuth-párt magasztos elveit, a magyarság 
ügyét, olvasóink érdekeit.

Törekvésünk lesz egyúttal, hogy olyan újságot 
adjunk a közönség kezébe, amely érdekességre, 
jóságra és tartalmának bőségére nézve vetekedjék 
minden más magyar újsággal. - Vezérczikktrinket 
Kossuth-párli képviselők fogják Írni.

.Mindennap külön mümellékletel csatolunk a 
, laphoz, év végén pedig díszes bekötési táblát, hogy 
I a gyönyörű képeket az olvasó pompás albumba 
f köthesse. — Szerdán a Gyermekvilágot mesékkel 
I és versikékkel adjuk a kicsinyeknek. — Szombaton: 
I Élczlap-mellékletet. -- Vasárnap: szépirodalmi mel- 
I léklelet. — Pünkösdre minden előfizetőnek, aki 
I mostaniul minden hónapban addig előfizet, ajándé­

kul küldünk egy Kossuth-párti-Albumot a Kossuth- 
párti képviselők, vidéki függetlenségi vezérférfiak, 
politikai irók arczképeivel. Ezt az Albumul már 
most, készítjük elő kiváló gonddal.

Kérjük a Függetlenség támogatását.
Budapest, 1896. deczember havában.
Dr. Székely Béla, a >Szabad Szó« volt fele­

lős szerkesztője, Bercsényi Dezső, Forrni Soma, 
Fülei-Sz. Lajos, Molnár Márton, Palotai Hugó, Ré­
vész Gyula, Révész Tivadar, Székely Emil, Vári 
Sándor, a »Szabad Szó« volt munkatársai.

A »Függet'enség« előfizetési ára vidéken: Egy 
hóra 1 frt. Negyedévre <3 frt.

A ki most legalább egy hónapra előfizet, a 
„Függetlenség“-et deczember 25-től január 1-ig 
díjtalanul kapja.

A „Függetlenség“ kiadóhivatala, Budapest, 
I VI. kerület Teréz-körut 33. sz.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. dccz. 22-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — - 122.25
Magyar koronajáradék — — -■ - — — 99.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4IZ,’/O • -- 12275
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,% — — 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120.— 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 97 50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100 — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97 50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 150.25 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 137.— 
Osztrák járadék papírban ••• — --- — — 101 10
Osztrák járadék ezüstben — — - — — 101.10
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.—
Osztrák korona járadék — — — — — — ICO 75
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 143 50
Osztrák magyar bankrészvény — — _ — 933.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 403.75
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 371.80
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 865.— 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9.53
Német birodalmi márka — — — _ ____ 58.90
London vista — — — — — — — — 119.90
Páris vista — — — — — — — — 97'55

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

mindig friss minőségben.
A közelgő karácsonyi ünnepekre lion- 

bonierek, kassettúk eredeti árakon. 
Gyümölcs-kenyér friss minőségben. 
Alacs, Dobos, Mokka, Vecsera, 

' Pischinger tortákat a nagyérdemű kö­
zönségnek legjobban ajánljuk.

Postai szétküldést pontosan eszközöl

Alacs és Ritter
I 300—12—14 ezukrászdája.

Előfizetési felhívás.
I A Szabad Szó felelős szerkesztője és vala­

mennyi munkatársa otthagyta a regi szerkesztőséget 
hogy elveit szabadon szolgálhassa, hogy meggyőző­
dését függetlenül nyilváníthassa.

A Szabad Szó tulajdonosai ebben meggátol­
tak, de mi a függellenség-et semmiféle vállalat ha- 

1 talma alá nem bocsátjuk, mert a lap felelős szer-

A millenniumi kiálliiáson az összes cognac 
gyártmányok között egyedül e cognac 
lett kitűnőnek találva.

Bevezetve a monarchia 
összes nagykereskedéseiben. 

A legtöbb

tiszti étkezde szállítója.
Franczia Cognacgyár

Janky és Társa, Nagyváradon 
ajánlja tiszta borból desz liláit 

ó-cognacját
Főraktár Nagyváradon:
Janky Antálnál.

315—3—3
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279 11—25

mint az árak

Zöhh':i-nt<*z:i.

i.. Kitiintötve az 189«. évbenrenilezott országos kiállításon kiállítási éreinmcLJ
S ■ _______________ ___ ___ __ ____-^iiiHir'ii.iiTr "" ~ ..........  ~ HÍ -----....... .......................................

SIIRS IGWA0Z 
kész férfi-, gyermek-ruha és szabó-üzlete 

NAGYVÁRAD, Zöldfa-utcza.

közönséget értesíteni, hogy üzletemet a téli idényre nagy választékú mindennemű

rendNagY ruha-raktáram csikkéit csak saját műhelyemben készíttetem, miért úgy minőség, 
1 . 1 i.njnnacti vnov horsi óvári raktárakkal kiállóm a versenyt.

'><■'- is MlIISldi ruhaszöveteim mér megérkeztek, .ndyok» mérték
HZ éri üti mindenféle öltönyök, felső kabátok, téli ka »•« o k „ ív Anrv«TiIt zsír

több kiállításon kitüntetett saját műhelyemben készültek.
rs tlUi, avíibáBzazal rendelkezem, ki tapasztalatait a bel- és külföld nagyobb üzleteiben szerezte meg.
Eczolból egy elsőrendű B&^ass legolcsóbb árakat előre biztosítva, maradtam kiváló tisztelettel
Elegáns szabas! pontos Kiszoiga a I í Ü X NAGYVÁRAD’

--- ------------- ■ ■

Kitüntetve a nagyváradi orsz. segéd- es tanoncz kiállításon ezüst okkn ellel.



8 T I S Z A N T U I, (301. sz.) 1890 deezomber 2í.
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/tC(h ezö ex ritka alkalomra jelhivoíu a t. közönség Jiggelmét.

| SzoHd kiszolgálás olcsó árai
eftratuii és Slóth
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i Nagyvárad, Zöhlfa-utcza, áruház 30. sz
■«nwnw

í- Ajánlják a közeli karácsongi és ujcrí önne- 
pehTe a legal ka(niasabb ajá nflékal

“ A legjobb minőségű

nöl-, férfi-, és gyermek-czipökeí, Galoschnikat (sárczipö)
fehérnemű, gallér, és kézelőket,

kalapok, sapkák nyakkendők és esösrnyöket
salsó ingeket

a legolcsóbb árakban.

K ä tö i t legességek: 
zsebkendők és nyakkendőkben.

KTein szédelgés — hanem hatóságilag engedélyezett végeladás.

in i a 1f

i

Bémer-téren, Pót/nár háziam levő

STERN LAJO S divatkereskedésében1

VÉGELADÁS
t a r t a t 5 k.

Női-, férfi” és gyermek-csípők, sárc^ipök, laaliiia-csizmákj kamásmk 
kaítjpok és sapksik 

feliérneiniiek9 téli alsó ismék, harssnyák 
kesztyűk, nyakkendők és mindennemű férfidivatczikkek

At 
©


